

В диссертационный совет
Д. 212.101.05 при ФГБОУ ВПО
«Кубанский государственный
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шапошникова Артема Михайловича на
тему: «Межбанковская конкуренция и оценка конкурентоспособности
коммерческих банков», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит**

В условиях глобализации финансовых рынков, экономических санкций и нестабильности национальной валюты на рынках финансовых услуг происходят глубинные трансформационные процессы в банковской системе России. В связи с этим особенно актуальными являются проблемы оценки конкурентоспособности банка и разработки его стратегии в условиях динамичной межбанковской конкуренции. Жесткая конкуренция банковских институтов на розничном рынке требует от банков постоянного мониторинга конкурентов, предопределения их стратегических преимуществ и обоснования моделей финансового поведения.

Банки в современных условиях межбанковской конкуренции корректируют существующие стратегии финансового поведения, направляют их в русло реализации конкурентных преимуществ. В то же время, в современных научных исследованиях уделяется недостаточно внимания теоретическим и практическим проблемам формирования финансового поведения банков в условиях нестабильности финансового рынка и неустойчивости национальной валюты. В этой связи, судя по автореферату, можно констатировать то, что диссертационная работа, выполнена на актуальную тему. В научном исследовании сформулирована цель, в соответствии с которой определены и решены ряд логически взаимосвязанных задач, сформирована научная гипотеза, проведены научные обобщения, представленные в форме выводов и рекомендаций.

Среди наиболее значимых положений работы, содержащих элементы научной новизны, можно выделить: уточненный категорийный аппарат, касающийся процессов обоснования методических подходов автора к оценке конкурентоспособности банков; расширено теоретическое представление сущности регионального банка с учетом динамики изменения его деятельности в условиях межбанковской конкуренции, которое раскрывает его специфические особенности, как базового финансового института, нацеленного на участие в конкуренции за ресурсы региона, аккумулирование основных средств и эффективное их размещение в оптимальные инструменты банков-

ской деятельности, что позволяет сбалансировать направления финансовой деятельности региона и финансовых институтов

В то же время мы считаем необходимым акцентировать внимание на некоторых замечаниях. Так, по нашему мнению, в автореферате недостаточно уделено внимания проблемам прогнозирования развития рынка розничных банковских услуг. При определении интегрального индекса конкурентоспособности автор предлагает использовать комплекс оценочных показателей, таких как: удовлетворенность клиентов услугами банка; доля рынка; рентабельность персонала и пр., однако обоснованность выбора предложенных показателей в автореферате не доказана.

Следует отметить, что отмеченные замечания принципиально не влияют на положительную оценку работы. В целом, диссертационная работа соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор – Шапошников Артем Михайлович — заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 — «Финансы, денежное обращение и кредит».

Профессор кафедры «Экономика бизнеса и финансы»
ФГБОУ ВПО «Астраханский государственный технический университет»,
ул. Татищева, 16, г. Астрахань, 414056
E-mail: finans@astu.org
<http://astu.org>
Телефон: 8(8512)-61-41-25
д.э.н., профессор Тактаров Герман Александрович

